

СОВРЕМЕННЫЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЕ ТЕОРИИ CONTEMPORARY CRIMINOLOGICAL THEORIES

Аннотация. В рамках данной научной статьи изучены основные современные криминологические теории. В частности, здесь реализован краткий обзор некоторых ключевых криминологических теорий и на основе изложенной информации будут сделаны выводы.

Abstract. This research article will examine key contemporary criminological theories. Specifically, it will provide a brief overview of some key criminological theories and draw conclusions based on the information presented.

Ключевые слова: Криминология, теории криминологии, криминологические теории, современная криминология, преступность, безопасности, современные технологии.

Keywords: Criminology, theories of criminology, criminological theories, modern criminology, crime, security, modern technologies.

За достаточно длительный срок причины преступности подверглись изменению, их перечень расширился, основания стали более глубокими и сложными. В свою очередь, некоторые из них попросту вышли за границы современного уголовного права, в результате чего, именно синергетический подход, который соединяет в себе классические теории, а также современные подходы, является наиболее эффективным и перспективным в этом направлении.

Кроме того, необходимо отметить, что в современный период развития, наука криминологии и уголовного права отличаются своей тенденцией к гуманизации. На данный момент большая доля внимания сегодня уделяется поведенческим мотивам преступного поведения.

Что же касается криминологических теорий, то в этом плане необходимо обратить свое внимание на теорию, предложенную Эдвином Саттерлендом, который полагал, что ключевой причиной преступности становится дезорганизация в социуме, а также конфликт личности.

В свою очередь, это может происходить в рамках конфликта культур, когда группа определенных людей вступает в контакт с людьми иной культуры, на основе чего возникает недопонимание и, как следствие, конфликт, который может переродиться в общественно опасную ситуацию.

В рамках подобного сценария, преступное поведение лиц проявляется в результате низкого социального контроля, а также становится причиной малоэффективного контроля и регулирования соответствующими органами поведения в социуме определенных категорий граждан.

Выделим еще одну теорию, которая гласит, что основой криминалистического преступного поведения становится принадлежность человека к той или иной субкультуре. Например, к субкультуре АУЕ, которая относится к низшим слоям общества, она пропагандирует тюремный образ жизни и тюремную романтику [1].

Одной из наиболее популярных криминологических теорий на сегодняшний день становится теория напряжения, которая основана на идее того, что люди, когда совершают



преступление, руководствуются внутренними установками и уверенностью в том, что они не сумеют достичь своих целей законными методами.

Еще одной теорией в этой связи является теория социального научения, целью которой становится идея того, что люди перенимают опыт и поведение других людей, связанных с криминальной культурой и преступным миром [1].

Также набирающими популярность и перспективными становятся теории, основанные на изучении биосоциальных причин преступности. Они направлены на оценку и исследование связи между преступным поведением человека и биологическими факторами, в том числе личностными характеристиками человека.

Ниже выделим ключевые виды современных криминалистических теорий.

Психологическая криминалистическая теория подразумевают под собой личностные характеристики преступника, в частности, сочетание его внутренних качеств, которые делают его преступником. В свою очередь, данная теория рассматривает преступление как антисоциальное и общественно опасное поведение, а также желание преступника сделать свою жизнь более интересной, его желаний бороться с нормами и ценностями общества, проявить себя как личность и самоутвердиться.

Генеалогическая криминалистическая теория подразумевает под собой эндокринную предрасположенность, то есть состояние организма человека, которое оказывает влияние на его поведение. Это могут быть гормоны, железы и разного рода патологии, которые оказывают прямое влияние на состояние и поведение человека.

Конституциональная предрасположенность человека, которая основана на идее наличия прямой связи между поведением человека и его телосложением.

Хромосомная предрасположенность проявляется том что в наличии у мужчин лишний у хромосомы, из-за которой они могут быть более агрессивными и иметь предрасположенность к антисоциальному и общественно опасному поведению, и как следствие, - совершать преступные деяния.

Предрасположенность по частоте пульса основана на идее того, что люди с пониженным пульсом более склонны к агрессивному поведению и совершению противоправных деяний.

Современные криминологические теории исходят из социологического подхода и идеи исследования поведенческих мотивов людей. В рамках этих теорий, ключевыми становятся такие факторы, как:

- экономика,
- экология,
- биология,
- и социум.

Все они создают под собой благодатную почву для развития преступности.

Все указанные ранее теории подразумевают под собой то, что те или иные факторы могут оказывать прямое влияние на развитие у человека преступного поведения, в частности, экономические, социальные, экологические, поведенческие, биологические и т.п. Беря в учет полный перечень и комплекс современных теорий, можно вычленить ценную информацию о причинах того или иного совершенного преступления, а также на основе полученных данных, разработать мероприятия по снижению уровня преступности.

Для того, чтобы оптимизировать область криминологии, снизить уровень преступности, а также усилить меры контроля над преступностью, необходимо использовать системный подход, который не ограничивается выбором той или иной теории. В заключении необходимо отметить, что большая доля теорий относится к таким сферам, как социологическая, психологическая и биологическая. В результате чего именно эти



направления являются современными, и их можно относить к категории новой эпохи в криминологии, которые включают в себя современные концепции и подходы.

Список литературы:

1. Криминологические теории: обзор классических и современных перспектив. - Режим доступа: <https://betshy.com/ru/2024/05/11/> (Дата обращения: 27.10.2025).

2. Направления криминологических теорий. - Режим доступа: <https://zaochnik.com.com/spravochnik/pravo/kriminologija/napravlenija-kriminologicheskikh-teorij/?ysclid=mhahmcw8f6298859756/> (Дата обращения: 27.10.2025).

